

时隔六七十年 盼500份



在整理抗战史料的过程中,华师大档案馆意外发现了一批没有领走的毕业证书,数百份因战乱而没能发放的毕业证书意外重见天日(本报9月18日对此予以了报道)。经过仔细梳理,500份毕业证书的主人名单、毕业学科现已全部罗列而出。今明两天,青年报刊出完全名单,希望找到主人,帮助这些承载着民族兴衰记忆的毕业证书回到自己真正的家。

青年报记者 刘昕璐



华师大档案馆的工作人员在整理的以前的毕业证书。

青年报记者 施培琦 摄

签发单位、式样

随年代变迁它们悄悄变化

岁月年轮的行进中,这些质地甚好的硬卡纸早就溢满了旧时光的氤氲,却依然掩藏不住那一种熠熠生辉的跃动与庄严。

一张1937年大夏大学的毕业证书上,印刷精致的蓝色条纹框子里,是竖排繁体文字以及当时从右向左的行文习惯。毕业证书最上方,有着当时国民政府的印记——孙中山的头像左右两侧分别是国民党党旗以及中华民国国旗。文字都是印刷的,但所有学生的名字都是毛笔字手工书写……

“学生的毕业照拍得很好,看得出大家都很重视,有的是学士服的全套行头,有的是考究的侧身证件照,显得身型轮廓更加立体。”华东师大档案馆馆长汤涛一边翻看着毕业证书一边轻声说道。

这些毕业证书的签发单位分别是华东师范大学的前身大夏大学和光华大学。其中,最早的一份是1926年,最晚的一份是1951年。由于跨越了新中国成立的时间轴,毕业证书的细节设计部分最能说明时局的变迁。

在此番找到的毕业证书中,1949年以前的印章是中华民国的“教育部印”,而之后的则是华东军政委员会教育部印。“因为

那个时候上海是属于军政管理时期。”汤涛解释说,“解放后毕业证书则是红框黄底,底印‘为人民服务’五个红色大字。”

九江、庐山再到贵阳 战火年代它们颠沛流离

若不是此次为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年整理相关史料,大概这批毕业证书还不会如此大规模的重见天日。

战乱年代,华东师大前身——大夏大学、光华大学的校园遭受日寇轰炸。“不能冒炮火之险,以断送国家之元气。”在校领导的决策之下,大夏大学开始了西迁。1937年,包括部分毕业证书在内的一批资料档案,用防水的油布仔细包扎起来,存放在铁木箱中,搬上了西行的大船,溯长江北上直抵九江,随后由人力转运至庐山牯岭镇,抬进了校方在当地租赁的办公楼里。

就这样,这批毕业证书从日军轰炸的上海辗转来到庐山牯岭镇,后来又因烽火战乱,西迁至贵州的贵阳和赤水,直至战争结束后的1946年9月回迁上海。

时隔六七十年

它们大多奇迹般完好无损

那些年,师生流离失所,部分毕业生连毕业文凭都来不及领取。

然而,他们始终不屈不挠,爱国护校,不少学生甚至投笔从戎,舍身杀敌,为民族解放事业立下功勋。

如果这些毕业证书的主人还健在,那他们一定不会料到,属于他们的那张毕业证书,并没有毁于战火,而是在华东师大档案馆的库房里妥妥地安放着。不同年份的毕业证书被一捆捆用牛皮纸包裹着,尘封在校园的档案馆里,最早的至今已经足足77年了。

证书中,大部分完好无损,但也有部分毕业证书边缘已然焦黑,有的照片部位则还遗憾地长着霉斑了,应该就是上船受潮等缘故所致,这大概也正是所谓光阴留下的故事与印痕。

“过去,大夏大学和光华大学是上海滩著名的私立大学,具有严格的治校理念和管理措施,在档案方面富含强烈的管理意识,学生学籍和学校文书档案保存得非常妥帖和完善,给华东师大留下了宝贵的历史记忆和文化财富。那个时候学校可是把学生当成自己的孩子一样管理和看待。”汤涛对此印象颇深。

整理公布500大名单

希望寻到它们真正的主人

事实上这些天来,工作人员已接到大量咨询电话,更有市民直奔档案馆。不过,由于此前没有公布名单,在许多寻找毕业证书的人

中,成功率并不高。查询者中很多都是孙辈,他们也是凭着祖辈点滴回忆希望前来找到一个完美的结局。

今天,青年报刊出华东师大档案馆整理出的这份名单,希望找到主人,帮助这些承载着民族兴衰记忆的毕业证书回到自己真正的家。如今的信息相比之曾经的大海捞针已经能十分精确,名字、毕业学校、院系及籍贯一目了然。“我们也将通过校园官方网站公布完全名单。”汤涛坦言,鉴于部分证书尚未经教育部正式签发,因此并不能视为有效的毕业证书,故此对外公布并希望寻找到主人的毕业证书起止年限为1937至1951年,总计500份。

以大夏大学首任董事长、第二任校长王伯群为例,“文选”为其名,“伯群”为其字。因此,馆方还是特别提醒说,过去的人可能用名也可能用字计入学籍,因此,当事人尤其是后人在寻找毕业证书前,最好能全面了解和掌握相关人员求学时代曾用名等情况。

“发现档案时候我们很欣喜很意外,当然,如能将之送交到真正主人的手上,那一刻,我们会是最开心的,这是一份他们应该得到的荣誉和纪念,也是记忆里珍贵的财富。”华东师大档案馆副馆长魏明扬说道。

领取启事

今天,青年报在此先刊出大夏大学(1937-1951年)未领取毕业证书毕业生名单。如果您是毕业证书的主人,抑或您曾听爷爷奶奶外公外婆说起过当年在大夏大学、光华大学求学却没有领取毕业证书的往事,那么,不妨在这份“寻人名单”找找看。欢迎知情者第一时间与青年报联系021-61933111, @青年报(微博、微信)同样在此守候。

华东师范大学档案馆联系电话为:021-62232294(周一至周五)。电子信箱:chadang@mail.ecnu.edu.cn

领取证书前,证书领取人请准备相关有效身份证明,若委托直系亲属代领,请准备委托书和亲属关系证明,华东师范大学档案馆审核后,将通知前来领取。证书领取自公布日起一年内有效。